

农业农村部办公厅文件

农办建〔2020〕2号

农业农村部办公厅关于2019年高标准农田建设综合评价结果的通报

各省、自治区、直辖市农业农村（农牧）厅（局、委），新疆生产建设兵团农业农村局：

按照《国务院办公厅关于对真抓实干成效明显地方进一步加大激励支持力度的通知》（国办发〔2018〕117号）要求，根据《农业农村部关于高标准农田建设评价激励实施办法（试行）》（农建发〔2019〕1号，以下简称《办法》），农业农村部对全国31个省（区、市）2019年高标准农田建设情况进行了综合评价。现将有关情况通报如下。

一、2019 年高标准农田建设进展情况

2019 年,各地认真贯彻落实党中央、国务院决策部署,按照中央 1 号文件和《国务院办公厅关于切实加强高标准农田建设 提升国家粮食安全保障能力的意见》(国办发〔2019〕50 号)有关要求,围绕高标准农田建设的硬任务,建立健全管理制度,创新工作方式方法,强化资金投入力度,推动项目落实落地,高标准农田建设工作取得良好成效。**一是全面完成年度建设任务。**2019 年全国新增高标准农田 8150 万亩,统筹推进高效节水灌溉面积 2000 万亩,圆满完成国务院确定的年度新增 8000 万亩高标准农田建设任务。**二是加大资金保障力度。**2019 年度各地加大地方财政资金投入,多渠道筹措资金,通过创新投融资等方式,吸引金融资本和社会资金参与高标准农田建设,高标准农田建设亩均投入标准较上年有所提高。**三是不断完善支持政策体系。**各地落实国办发〔2019〕50 号文件要求,研究出台了高标准农田建设支持政策和配套措施。围绕项目立项、审批、实施、验收、管护等全生命周期,健全完善相关管理制度。

各地高度重视高标准农田评价激励工作,积极组织开展了自查评价、数据收集、材料上报等相关工作。通过综合评价,也暴露出高标准农田建设的一些问题,主要表现为:**一是部分地区建设进度偏慢。**主要是年度任务未按时分解下达,新建项目未全部完成初步设计、立项审批,已立项项目未全部开工建设,导致部分项目进展缓慢,影响了整体工作进度。**二是部分地区资金投入不足。**

个别省份地方财政资金投入较往年有所下降，且物料价格和人力成本不断上涨，高标准农田建设投入需求增加，资金投入不足影响了高标准农田建设的质量和效益，难以达到高标准农田的要求。

三是部分地区工作谋划不够。部分省份开展高标准农田建设工作不够积极主动，总体工作谋划不足，日常基础性工作不扎实，储备项目库未建立或储备项目数量偏少，资金下达后无法及时落实到具体项目，致使项目立项和建设周期拉长。**四是部分地区评价工作准备不充分。**有的省份未按照《办法》要求提供相关证明材料，导致材料缺失或不能满足评价要求，影响了最终得分。个别省份自评得分不客观，自评得分超出监测评价得分 30%。

二、综合评价结果

按照《办法》规定，农业农村部在各地自评、数据核实的基础上，针对重点考核内容，抽取部分省份进行了实地调研核查，综合工作调度、日常监测等情况开展了 2019 年高标准农田建设进展情况（占 40%）评价，结合 2018 年粮食安全省长责任制考核的高标准农田建设考核结果（占 60%），形成了评价结果。根据各省排名，**广东、河南、江西、黑龙江、湖北、安徽、福建、山东、四川、浙江等 10 省**（按得分高低排序，下同）位居前列，予以表扬；对综合评价得分靠前的**广东、河南、江西、黑龙江四省**和排名较上年度提升最快的**山东省**，按照国务院办公厅督查激励措施，在分配 2020 年高标准农田建设中央财政资金时予以倾斜支持，激励力度原则上不低于上年（2019 年每省激励资金 2 亿元）。综合评价得分低于 80 分的

北京、辽宁、内蒙古、陕西等 4 省(区、市)工作完成情况不够理想,请进一步加大工作力度,采取有针对性的措施,有效推动高标准农田建设。

三、有关工作要求

一是高度重视高标准农田建设工作。按照中央确定的 2020 年底全国建成 8 亿亩高标准农田目标任务,今年仍有 8000 万亩高标准农田建设任务需要完成。但突如其来的新冠肺炎疫情,影响了春季农田工程建设黄金期项目实施进展,完成今年年度建设任务面临较大挑战。各地农业农村部门要进一步提高政治站位、深化思想认识,强化高标准农田建设在保障国家粮食安全中的重要地位,夯实粮食生产基础。要积极主动向同级人民政府汇报高标准农田建设工作推进情况,及时协调相关部门落实项目资金,加强任务分解立项,强化工作调度督促,确保高质量完成各项目标任务。

二是健全高标准农田建设支持政策。今年是“十四五”规划谋划之年,我部已初步完成新一轮高标准农田建设规划编制工作。各地要统筹考虑“十二五”以来高标准农田建设评估和近两年高标准农田建设推进情况,结合高标准农田建设工作新形势新要求,深入研究、抓紧谋划省级“十四五”高标准农田建设规划。要完善高标准农田建设项目竣工验收制度,实现应验尽验,保障项目工程质量,确保建一块成一块,能够长期发挥效益。要建立健全高标准农田建后管护机制,明确管护主体、落实管护责任、配套管护经费,

确保建成的工程设施正常运转。

三是强化高标准农田建设监测评价。鼓励各地按照国务院办公厅督查激励措施和农业农村部高标准农田建设评价激励制度，制定能够体现本区域高标准农田建设特点的评价激励措施，有效激发开展高标准农田建设的积极性、主动性和创造性，推动高标准农田建设各项工作任务落实。各地要重点围绕项目落实、工程质量、竣工验收、建后管护及利用等重点内容，充分利用互联网+、卫星遥感等现代信息技术手段，开展项目全生命周期监测评价，鼓励引入第三方开展高标准农田建设成效评估。农业农村部将于近期全面上线运行全国农田建设监测监管系统，对项目建设进度等开展实时在线监测，逐步扩大高标准农田建设卫星遥感监测试点，并适时组织实地调研检查等监测评价工作，相关监测评价结果将作为年度评价激励的重要依据。

附件：_____省(区、市)2019年度高标准农田建设综合评价得分



农业农村部办公厅

2020 年 5 月 22 日印发
